Приложение 4

Лабораторная работа: «Внешнее строение дождевого червя. Наблюдение за его передвижением и реакциями на раздражение»

Цель: выявить признаки внешнего строения дождевого червя – черты приспособленности к  среде обитания; наблюдать способ передвижения; выяснить, как реагирует дождевой червь на раздражение.

Оборудование: лоточек, дождевой червь, лупа, линейка, кусочек репчатого лука.

ВНИМАНИЕ! БЕРЕЖНО ОТНОСИТЕСЬ К ЖИВОТНОМУ!

Ход работы
1.У вас на лоточке дождевой червь. Внимательно рассмотрите его. 

Какую форму тела имеет дождевой червь?

а/   тело плоское, состоит из сегментов;

б/   тело круглое, не разделено на сегменты;

в/   тело круглое, состоит из сегментов.

Зарисуйте внешнее строение дождевого червя. При зарисовке пользуйтесь учебником стр.91.рис.65

2.Попробуйте самостоятельно определить передний и задний конец тела. Помните, передний конец тела заканчивается утолщением – пояском. Найдите поясок. 

    Определите брюшную (более плоскую) и спинную (выпуклую) сторону тела. 

3.Измерьте длину тела дождевого червя в момент растяжения (запишите ваши данные)________см    

4.Пронаблюдайте за передвижением червя. Проведите пальцем вдоль тела червя от заднего конца тела к переднему сначала по спинной стороне, затем по брюшной стороне. Что вы обнаружили и на какой стороне? Запишите……………… Рассмотрите щетинки  с помощью лупы.  

5.Обратите внимание на кожу червя. Определите какая она:

а/ сухая;       б/ слизистая;

запишите---------------

       Как вы думаете, какое значение имеют слизистая  кожа и щетинки для жизни   червя в почве? Ответить на эти вопросы вам поможет учебник стр.91.

6.Осторожно прикоснитесь кончиком карандаша к телу червя. Что происходит?

а/ не реагирует;    б/ сжимается;   в/ уползает.

7.Поднесите к передней части червя свежесрезанный кусочек лука. Что происходит? а/ не реагирует;    б/ пытается съесть;   в/ уворачивается;

Вывод. Для того чтобы сформулировать вывод, на основе своих наблюдений заполните пропуски в тексте.

     Дождевые черви живут в …………….. У них тело……………………, кожа  ………………, на каждом сегменте имеются …………….. Слизистая кожа и щетинки помогают червяку ……………………. в почве. При воздействии на тело червя различных внешних раздражителей он ………………………………………… Это свойство организма, отвечать на раздражения  называется …………………….

